

# 国务院常务会听取办理全国人大代表建议和政协委员提案情况汇报

## 国务院5年办理建议和提案58773件

### 部署进一步采取市场化债转股等措施降低企业杠杆率,促进风险防控提高发展质量

据新华社北京2月7日电 国务院总理李克强2月7日主持召开国务院常务会议,听取办理全国人大代表建议和政协委员提案情况汇报,推进依法科学民主决策提升政府工作水平,部署进一步采取市场化债转股等措施降低企业杠杆率,促进风险防控提高发展质量;通过《快递暂行条例(草案)》。

会议指出,国务院各部门办理全国人大代表建议和政协委员提案,是政府依宪施政依法行政、以科学民主决策回应社会关切和服务人民的重要体现。

国务院每年都听取汇报,部署建议和提案办理工作。5年来各部门完善制度、创新机制,共办理建议和提案58773件,其中2017年办理建议7471件、提案3665件,分别占当年总数的89.4%和87%。代表委员的建议和提案推动较好解决了一大批事关改革发展和群众切身利益的问题。今年两会召开在即,各部门要针对新一届全国人大代表关注的重点、提出的建议和提案,以人民高度负责的态度做好办理工作,推动进一步提高政府工作的针对性和水平。一要创新与代表委员的沟通机制,以多种方式及时通报办理进展,主动听取意见,限时办结,提高办理质量,公开形式为主。二要按照信息公开公开的原则,用好网站、新媒体等平台,主动公开办理结果。三要对接答复中承诺的事项建立台账,持续推进落实,用实效取信于民。

会议指出,落实党的十九大精神和中央经济工作会议部署,采取市场化法治化手段积极稳妥降低企业杠杆率,是推进供给侧结构性改革的重要任务,对打好防范化解重大风险攻坚战、提高发展质量效益,具有重要意义。去年以来,通过各方努力,企业兼并重组、市场化债转股等降杠杆措施取得积极进展,企业杠杆率由升转降,成效要充分肯定。下一步,要继续把国有企业作为重中之重,结合国企改革、去产能、降成本等举措,进一步推动降杠杆。一是改善公司治理,出台国有企业资产负债约束机制,支持通过增资扩股、引入战略投资者等充实资本,推进混合所有制改革。二是完善企业债务重组政策,建立关联企业破产制度,探索破产案件快速审理机制。研究解决僵尸企业破产费用保障问题,建立

政府、企业、银行依法合理分担损失的机制。三是拓宽社会资金转变为股权投资渠道。支持各类股权投资机构参与市场化债转股。制定筹措稳定的中长期低成本股权投资资金的办法,出台以市场化债转股为目的设立私募股权投资基金的措施。研究依托多层次资本市场开展转股资产交易。四是加强市场化债转股实施机构力量,指导金融机构利用现有机构、国有资本运营公司开展市场化债转股,支持符合条件的银行、保险机构新设实施机构,鼓励资产管理公司增强资本实力。五是出台有针对性的业务指引,规范引导市场化债转股项目提高质量,推动已经签订的债转股协议金额尽早落实,切实降低企业负债率。

会议通过《快递暂行条例(草案)》。

在春节前后集中打击整治农村赌博违法犯罪,将操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力作为重点打击对象

做到主要犯罪嫌疑人不抓获不放过、团伙骨干和利益链不打掉不放过、“保护伞”不挖出不放过

据新华社北京2月7日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要指示和中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》精神,中央政法委、中央综治委、公安部近日印发《关于集中打击整治农村赌博违法犯罪的通知》,要求各地各有关部门在春节前后集中打击整治农村赌博违法犯罪,将操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力作为重点打击对象,将农村赌博问题放在春节前后的扫黑除恶专项斗争重点来抓,切实采取有力措施,确保取得明显成效,让人民群众过上舒心、祥和的节日。

《通知》指出,春节期间是农村赌博的高发期。农村赌博往往与黑恶势力违法犯罪交织在一起,严重影响家庭和谐幸福,严重败坏乡风文明,严重影响社会稳定,严重影响人民群众的获得感、幸福感、安全感。近年来,各地各有关部门按照中央部署,不断加大打击整治农村赌博违法犯罪的打击力度,取得明显成效。但在一些地区特别是农村地区,赌博违法犯罪形势依然严峻,多发态势仍未彻底扭转,且呈现出涉赌人员向因征地拆迁补偿等形成的暴发群体和农村三留守人员蔓延,参赌方式更趋多样化,向网络空间转移,向更隐蔽空间转移等新特点。

《通知》强调,各级扫黑除恶专项斗争领导小组及成员单位要切实履行各自职责,坚决依法集中打击整治农村赌博违法犯罪。要强化调查摸排,锁定打击重点。通过组织明查暗访、发动群众有奖举报、开展网上巡查等多种方式,迅速摸排掌握一批涉及农村及地下赌博的重点地区和案件线索,确定打击重点。要强化面上清查,注重打早打小。指导和推动县级公安机关及派出所,紧盯重点地区,优化勤务机制,延伸城郊及农村地区警务管控区域,落实多方参与的网格化巡逻防控,对赌博违法犯罪活动坚持露头就打。要强化专案侦办,坚持依法惩处。对重要案件线索,具体落实侦控打击。对打掉的所有赌博团伙,都必须查清为首骨干分子,查清组织者、经营者、获利者,查清有无幕后保护伞,查清涉案账目、资金、物品等详细情况,严厉打击暴力护赌、催债赌债的黑恶势力,做到主要犯罪嫌疑人不抓获不放过、团伙骨干和利益链不打掉不放过、保护伞不挖出不放过,形成依法惩处的强有力震慑。要强化宣传教育,引导知法守法。以社会主义核心价值观为引领,加强农村思想文化阵地建设,深入推进文化惠民,广泛开展文明村镇、星级文明户、文明家庭等群众性精神文明创建活动,加大农村普法力度,提高农民法治素养,建设法治乡村,打造“不爱赌、不想赌”的环境。

### 外交部回应奔驰道歉事 知错就改是最基本道理

据新华社北京2月7日电(记者闫子敏)针对奔驰公司致歉一事,外交部发言人耿爽7日在例行记者会上表示,知错就改是做人做事最基本的道理,中方将继续与外国企业合作。

据报道,梅赛德斯-奔驰公司5日在国外社交媒体平台发布含有达赖喇嘛话语的宣传海报,次日,该公司道歉并删除了相关内容。

无论在中国还是在外国,知错就改是做人做事最基本的道理。耿爽在回答相关问题时表示。

新时代的中国更加开放,更加自信。我们将继续与外国企业合作,也欢迎外国企业继续分享中国发展的机遇。当然,在此过程中,我们也希望外国企业能做到基本的遵循。耿爽说。

## 推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根 中宣部召开理论工作座谈会

据新华社北京2月7日电(记者蒋成、柳王敏)近日,中共中央宣传部召开两场推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根理论工作座谈会。来自中央有关部门和全国各地各级党委宣传部门的180多名同志,围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神进行座谈交流,认真总结党的十八大以来推动理论宣传教育大

众化通俗化的成功经验,研究部署下一步工作,不断推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走。

大家一致表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,是新时代中国共产党、中国人民的思想旗帜和精神旗帜。推动理论宣传教育大众化通俗化,必须牢牢把握推动习近平

新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根这一核心任务,不断创新形式,拓展方法途径,讲清楚这一思想的时代背景、重大意义、科学内涵、精神实质和实践要求,不断增强广大干部群众学习宣传贯彻的高度政治自觉,思想自觉行动自觉,着力统一思想、凝聚共识,激励人们为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而努力奋斗。

### ●关注台湾花莲6.5级地震

## 已致七人遇难 一大陆游客伤重不治

◆ 涉台突发事件应急机制启动 ◆ 7日晚又发6.1级地震

综合新华社花莲/北京2月7日电 2月6日23时50分,台湾花莲县附近海域发生6.5级地震。截至7日24时,遇难人数增至7人,260人受伤,67人失联。地震发生后,大陆有关方面高度关切,国台办、海协会紧急启动涉台突发事件应急机制,了解灾情和救灾情况。

地震后花莲慈济医院共接洽6名大陆游客,其中1名大陆女游客于7日晚21时宣告伤重不治,1人足部撕裂伤和肌肉肌腱断裂,其他4人为轻伤。

国台办主任张志军表示,得知灾区缺少专业救灾人员,我们愿派遣救援队赴台协助救灾,并愿意及时提供各方面必要协助。

中国地震台网正式测定,7日23时21分,台湾花莲县附近海域(北纬24.07度、东经121.79度)发生6.1级地震,震源深度12.0公里。



国家旅游局提示游客

### 近期暂勿前往花莲及相邻地区

据新华社北京2月7日电(记者齐中熙)台湾花莲县附近海域发生6.5级地震后,国家旅游局提醒游客密切关注台湾地震风险,近期暂勿前往台湾花莲及相邻地区旅游,提示旅行社停止组团或者带团前往该风险区域,要求旅行社组织已在该区域的游客及时调整行程并撤离,采取相应防范措施,妥善做好游客安全工作。如遇危险及时求助。

## 中国空军苏-35战机 飞赴南海战斗巡航

新华社北京2月7日电(记者张玉清、张汨汨)中国空军7日发布消息,空军苏-35战机近日飞赴南海参加联合战斗巡航任务,这是空军履行新时代使命任务、开展实战化军事训练的务实行动。

苏-35是多用途战斗机,具备制空作战和对地、海面目标精确打击能力。苏-35战机开展实战化军事训练,有助于增强空军远程远海作战能力。

中国空军表示,一以贯之坚持科技兴训、依法治训、按纲施训,全面推进新时代练兵备战,不断提升新时代打赢能力。

### 朝一行280人抵韩

据新华社韩国江陵2月7日电(记者陆睿、耿学鹏)参加平昌冬奥会的朝鲜拉拉队、跆拳道示范团、记者团和民族奥林匹克委员会官员等一行280人7日经由京义线陆路抵达韩国境内。

代表团一行包括朝鲜体育代表团在内的4名朝鲜民族奥林匹克委员会官员、229名拉拉队成员、26名跆拳道示范团成员和21名记者。跆拳道示范团将在平昌、束草、首尔等地进行4场表演。

这是继2002年朝鲜派出288名拉拉队成员参加釜山亚运会之后,时隔16年再次派出拉拉队访韩。



2月7日,朝鲜艺术团团员抵达韩国江陵艺术中心。 新华社发

## 10项重点工作为贫困群众撑好健康保护伞

(上接第一版)完成救治12301人。有1900多家县级医院和乡镇卫生院实现了先诊疗、后付费,一站式结算服务20万余人享受了此政策。

今年我省则启动了健康扶贫工作落实年活动。据介绍,我省刚将乳腺癌、宫颈癌2个病种纳入大病救治范围,4月份在所有贫困县全面实施。为减轻贫困患者负担,我省还明确提出,将按照有激励、有约束的原则,合理确定市、县定点医院单病种费用标准,实行省、市、县三级定点医院9种大病单病种收费管理。同时,将统筹基本医保、大病保险、医疗救助、健康扶贫补充保险等保障措施,深化支付方式改革等,全面建立重病兜底保障机制。

既要保障大病患者的救治,也要做好对慢病患者的签约服务管理。我省将所有农村贫困人口纳入家庭医生签约

服务范围,为每名贫困人口明确一名签约服务的责任乡村医生,建立一份动态管理的健康档案,推荐一个基本公共卫生服务包,建立一张健康信息联系卡,发放一本健康宣教手册。截至目前,全省农村贫困人口签约服务183万余人,签约率达99%。

我省健康扶贫在开展精准施策、靶向治疗的同时,还将加大各项政策向贫困地区倾斜力度。今年,我省将继续组织全省37家三级医院对口帮扶62个贫困县的82家县级医院,在双方建立长期稳定对口支援关系基础上,积极组建多种形式的医联体,为受援医院提供设备、人员支持和技术、管理等精准帮扶。同时,还将继续实施贫困地区县级医院、乡镇卫生院、村卫生室标准化建设,开展人才综合培养等项目,多措并举提高基层医疗服务能力。

模越来越大,我们与河北大建起了产学研三结合基地,签订了阳台蔬菜集成与示范基地建设的三年协议。

谈到未来的规划,张少军说,饶阳离京津只有100多公里,距离雄安新区只有50公里,如今北京新发地已经在饶阳建设了物流基地。瞅准了这个市场,我们准备一开春大干一场,阳台蔬菜规模将达到30万盆。

县里非常关注阳台蔬菜这个新兴业态,通过金融创新发行了1亿元的农保贷支持产业发展,到2020年全县盆栽蔬菜规模力争达到100万盆以上。张玉对这一新业态充满了憧憬。

(上接第一版)院内院外挂着红艳艳的灯笼,从外地赶来进货的汽车进进出出。

走进村民白军平家的院子,两个4米长的灯笼铁丝骨架吊在半空,白军平正带着两个伙计套灯笼罩。风很大,当折叠的灯笼骨架一点点撑开时,高高鼓起的灯布剧烈抖动,难以控制,他们努力了多次才完成这道工序。

这是山西一家客户订购的大型灯笼,一共4个,用来办灯展的。春节前我接了100多个大型灯笼的订单,除夕前后才能忙完。从事宫灯制作已有40多年的白军平说,他在村里独树一帜,专门做直径2米以上10米以下的大型宫灯,最大的灯笼,比俺住的大屋子还要高,要在屋顶上架固定支架,五六天才能做1个。

随着电子商务的发展,一些宫灯生产企业开始触网。走入冀城瑞瑞宫灯有限公司,只见院里层层之间架设了升降架,工人们通过升降架把快递包裹快速搬运到卡车上。负责人苏亚建说,我们在天猫、京东都开了网店,年网络销售额达到150万元,占全部年销售额的1/3。

中国宫灯看冀城,冀城宫灯出屯头。屯头村党支部书记苏振国说,目前,全村生产的宫灯包括红纱灯、走马灯等五大系列200多个品种,1800多家农户从事宫灯相关产业,年产量8300万对,年产值近11亿元,并辐射带动周边十几个村从事宫灯生产,为周边村群众提供了1万多个就业岗位,间接带动5万多人实现就业。

## 大红灯笼也转型

科技+创意,传统技艺绽新颜

这两款以冰雪运动和十二生肖为主题的纸雕宫灯,我们花了一年半时间才研制完成。在冀城宫灯研制开发中心有限公司,董事长张风军热情地向我们介绍他们的产品。

2008年北京奥运会,他们公司生产的9万个五福娃纸雕宫灯成为特许商品;2010年上海世博会,2300个纸雕宫灯装饰会场;2014年北京APEC会议,200个纸雕宫灯装点新闻中心。去年12月,第四届全国大众冰雪季启动仪式在正定举行,第一个节目是十几个女孩提着灯笼表演,那些灯笼就是我们生产的纸雕宫灯。张风军言语中透着自豪。

张风军是冀城宫灯省级非物质文化遗产第十代传承人。冀城宫灯起源于东汉,距今已有上千年历史,因进贡宫廷被称作宫灯。张风军说,传统宫灯都是手工制作,工艺十分复杂,多达56道工序,包括捻竹篾、洗竹竿、打底座、钻座眼儿,一天也做不了一个。时间长了,会做宫灯的艺人越来越少,宫灯制作面临传承断档、后继无人的危机。

近年来,区政府大力支持宫灯产业转型升级,牵头成立了冀城宫灯行业协会,组织宫灯老艺人、生产大户研究改进工艺,发明了挖篾儿

机、洗笋儿机等一套专用机械,实现了半机械化生产。如今在屯头村,宫灯制作已形成了一个产业链,不仅有大大小小的宫灯厂,还分布着底座、布料等各种配件店铺10多家,200多家农户从事运输、销售等相关产业。小型灯笼的话,工人一天做200个没有问题。张风军说,生产效率虽然提高了,但冀城宫灯还面临着利润不高、同质竞争等问题。一个偶然的机会,张风军与精通蔚县剪纸技艺的史有全闲聊时产生了灵感:何不将蔚县剪纸与冀城宫灯两种民间艺术结合起来试试?两人经过多番试验,终于研制成功纸雕宫灯这一产品,并成立了公司。

走进冀城宫灯研制开发中心有限公司的生产车间,看到百余台电脑控制的激光雕刻机正在高速运转,激光手臂轻快移动,仅20多分钟,红色卡纸上便出现栩栩如生的图案。

纸雕宫灯以高档卡纸敷彩、激光雕刻而成,巧妙地融入了剪纸元素,呈现浓郁的民族特色。不仅制作快捷、外表美观,还可以自由拼装、拆卸、便于携带。张风军说,他们的纸雕宫灯共获得9项国家专利,已出口到美国、澳大利亚、加拿大等20多个国家和地区。在政府引导下,支持公司还成立了省中小企业公共技术服务站,为当地宫灯生产企业提供各种技术服务,提升冀城宫灯产业的整体水平。

### 文化+旅游,春节热变成四季红

走进屯头村宫灯文化一条街,马路宽阔整洁,明清风格古建筑与古朴典雅的宫灯文化墙交相辉映。最显眼的是其中的冀城宫灯博物馆,这是由冀城投资500万元打造的工业旅游景区,展示了冀城宫灯发展历史、文化故事以及宫灯产品,吸引游客参观体验。

过去买过很多灯笼,但还从未动手做过。取铁架、套灯罩、烫金线,亲手做一个火红的灯笼,挺有意思的。来自邢台市的张先生在冀城宫灯博物馆体验制作灯笼的过程,感到十分新鲜和愉悦。

去年3月,我省公布第一批特色小镇创建类和培育类名单,冀城宫灯小镇被列入培育类名单。我们把美丽乡村建设与乡村旅游相结合,以宫灯产业和宫灯文化为基础,在屯头村高标准建设宫灯小镇。冀城区委书记高玉柱说,目前,初步规划已制定完成,正等待政府相关部门审批通过。

记者看到,屯头村内主干道两侧房屋墙体、檐口等已被改造成明清风格仿古民居,马路也进行了改扩建。村里还在改造、改水、改路、改厕、改厨五改的基础上,注重村庄整体绿化,在道路两侧栽植了女贞、金叶榆等高低不同、颜色各异的树种。

宫灯生产主要集中在春节前几个月,之后就是很长时间的淡季。宫灯小镇建成后,将发展民俗旅游业,让我们的宫灯由春节热变成四季红。苏振国说。